

年度热词不仅展现了中国语言生活现状，其背后聚焦的社会关注热点和折射的大众社会诉求，更值得思索和回味。

# 2013年度热词里的世态人心

□本报记者 卢越

2013年即将过去，各种年终盘点轮番登场，其中对年度热词的评选总是能引发公众广泛参与和热议。

著名语文刊物《咬文嚼字》12月18日发布了“2013年十大流行语”，分别是中国梦、光盘、倒逼、逆袭、女汉子、土豪、点赞、微X、大V、奇葩。

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等主办的“汉语盘点2013”也于12月20日揭晓，“房”和“正能量”分别当选年度国内字和年度国内词，而“土豪”则同时出现在年度十大流行语、十大新词语、十大网络用语及年度国内词之中。

年度热词不仅展现了中国语言生活现状，成为当代文化的新景观，构成了非常深刻的公众记忆，其背后聚焦的社会关注热点和世态民情，折射的大众社会诉求和心理，更值得我们思索和回味。

## “房”和“正能量”背后的期待

“汉语盘点2013”中，经过网友推荐和专家评选后，“房”与“正能量”分别领衔本年度国内字和词。

“房”字在每年的热词提名中都备受关注，在2013年继续延续热度。从“房姐”、“房叔”浮出，到“房奴”的大片存在，再到最近“井族”的出现，“房”，成为整个社会都绕不去的问题。

“房”也是我心中的年度字。”刘宏来北京20年，今年申请注册成功了北京首个自住型商品住房项目“御景湾”，现在只等通过资格核查后办理购买手续。

## 热词点击

### 2013年度十大流行语

三中全会、全面深化改革、斯诺登、中国梦、自贸区、防空识别区、曼德拉、土豪、雾霾、嫦娥三号。

### 2013年度十大新词语

中央八项规定、棱镜门、H7N9禽流感、土豪、自贸试验区、单独二胎、中国大妈、光盘行动、女汉子、十面魔爪。

### 2013年度十大网络用语

中国大妈、高端大气上档次、爸爸去哪儿、小伙伴们惊呆了、待我长发及腰、喜大普奔、女汉子、土豪(金)、摊上大事了、派姿势。

## □ 石述思

如果这件事发生在1992年，只会是当时社会一个花絮，不会激起太多波澜。

1992年，受邓小平南巡讲话和经济改革推进的影响，一大批政府机构官员纷纷下海创业，形成一股商业浪潮，并成为20世纪90年代中国经济高增长的重要动力。陈东升、田源、毛振华、郭凡生、冯仑、黄怒波、张玉良都是其中杰出的代表。史称“92派”。

如今，即使有十八届三中全会传出的强势改革和回归市场的信号，鉴于体制变革的复杂性和长期性，仍有太多人怀着对体制内稳定生活、优渥福利、潜在好处的迷恋，将到体制内当官作为改变命运的主要阶梯。

一个突出例证是：2013年国考报名人数超过152万，而国家民委“民族理论政策研究室一处主任科员及以下”职位，因相对宽松的报考条件，成为今年国考的最热职位，竞争比例达到7183:1。

于是，当媒体披露邱大梁辞职下海养鸡

国家今年重点支持保障性住房建设，截至11月底，今年全国已开工城镇保障性安居工程666万套。政府保障房和经济适用房建设，还有77元房租，为低收入群体点起了希望的烛光。十八届三中全会召开以后，国家对房子的调控政策也是史无前例。

北京语言大学教授李宇明认为，诗人杜甫有诗句“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，如今“有房”仍是中国人民最真实的人生愿景，也是胸口永远的痛，“每次楼市将崩盘的预言都在网上引发莫名的激动和苦笑”。李宇明表示，“房”字的当选，是民众对于利好政策出台的期望。

“正能量”当选年度国内词，用成都律师陈雪艳的话来说是“恰如其分，情理之中”。“我认为这三个字体现了老百姓对公平正义的呼唤，和对积极向上的追求，而正能量的传播，需要社会上每一个人的努力。”

“每年都会涌现大量的‘正能量’事件，带给我们温暖”，陈雪艳说，“今年让我印象比较深刻的是前段时间的‘不讹人大爷’。”陈雪艳口中的“不讹人大爷”，是靠一句“你走吧，我有医保”，放走撞人小伙的沈阳60岁大爷王福顺。

令上海银行职员李辰感动的“正能量”，是他在12月1日上海国际马拉松赛上，见到了在汶川地震中失去了双腿的四川舞蹈老师廖智，以义肢完成了5公里健身跑。

而北京高校教师张旭认为，十八大以来，国家反腐倡廉，返璞归“俭”，在社会上刮起新风，迎来正气，也是巨大的“正能量”。

商务印书馆总经理于殿利分析，今年“正能量”成为年度国内词，可以表明，“正能量”不是简简单单的三个字，而是已上升为一个充满象征意义的符号，表达着逐步走向物质富足的民众对价值回归、道德重构的渴望。



12月18日，《咬文嚼字》发布“2013年度十大流行语”。飞天/CFP

“土豪”完成了强势回归。

“土豪”由网民用来戏称网络游戏中舍得花钱的玩家，发展成为特定指称“现实社会中富而不贵的群体”。人们不再“打土豪，分田地”，而是纷纷要求“土豪，我们做朋友吧”。

不少人调侃国人对“土豪”一词的心态，是既冷嘲热讽，又羡慕嫉妒恨”。人们讽刺拜金主义、奢靡之风，又用一种自嘲的方式表达了对社会贫富分化的无奈。

戏谑的背后，是身边层出不穷的“土豪”现象；如北京市朝阳区某村委会副主任，国庆期间为儿子连摆三天宴席，豪车开道，明星助唱，总花费超过160万元；江苏南通某男用500万元现金拼成羊肉卷作聘礼迎娶新娘，场面令网友“叹为观止”……

华东师范大学中文系副教授李明洁对“土豪”现象这样解读：“一个词语或概念的兴起，总有特定的社会背景原因。”土豪的流行与近些年国人“暴发户”式地疯狂购买奢侈品，财大气粗却不懂文明礼貌等都有密切关系。”

社会学家称，“土豪”的出现隐喻中国社会分层，它已经从政治学意义上的贬义词，转化为社会学意义上的社会分层与贫富差距的一种直白写照，同时也涉及文化意义上的精神品位和价值取向。

今年上半年以来，台湾相继爆发多起食品安全事件，该年度汉字反映出民众对食品安全的渴望。

男有“土豪”，女有“汉子”。2013年出现的另一个群体——“女汉子”引人关注。

“女汉子”专指带有“纯爷们性格”的女性。她们一改传统女性的温婉与柔弱，而是独立自强、敢于担当，“拥有女人的外表和汉子的内心”。

“我认为做‘女汉子’没什么不好。在我的字典里，它是个褒义词。”北京白领陈洁自诩“女汉子”，她认为“女汉子”开朗直爽、乐观坚强，有着强大的内心。

国家一级心理咨询师沈梦说，在现在快节奏的社会里，竞争激烈、压力大，女性在男女竞争中多处于劣势地位，为了更好地在竞争中生存，女性不得不把自己培养成立独、自主、强悍的“女汉子”形象。

不容忽视的是，当前在就业等方面针对女性的性别歧视依然存在。十八届三中全会



“房”字当选2013年度汉字，中国楼市房价仍是民生热点。东方IC供图

# 处长下海养鸡

的事件后，还是引起了不小的轰动。

几年前，身为前证监局处级干部、中山证券前副总裁的邱大梁毅然辞职，在四川北川偏远山区投资建设了700余亩土鸡林下放养基地，这些土鸡以及产下的鸡蛋被打上“丘处鸡”的品牌标签，通过互联网方式，由农场直接销往一二线城市家庭的餐桌上。

相对于肯德基、麦当劳的白羽鸡45天就能长成五六斤的大个，“丘处鸡”花180天时间才能长3斤多，其区别可见一斑。但“丘处鸡”卖近200元一只，鸡蛋3元一个，目标市场是高端客户，目前销售不错。

这至少说明在当下食品安全焦虑困扰全民的当下，绿色农产品拥有广阔的市

场空间，只是因为价格问题离普通百姓还很遥远。

但如果因此将邱处长当成今日“屌丝”下海创业的典范，您就错了。

首先，他的官没有白当。“丘处鸡”刚开始试养时，一帮试吃过土鸡的朋友就带来了个人投资，共同参与这一事业。这些朋友包括一些干部、银行行长、证券公司高管、基金经理、上市公司高管等。目前农场的总投资已超过1400万元，还有不少了解到其品牌故事的人在陆续加入。

21世纪最重要的是什么？人才？不对，是人脉。邱处长在官场经营多年，拥有的社会关系中不少直接握有权力，其余则与权力有着千丝万缕的联系，而这些人脉带来的不

仅是单纯的资金，还能极大地降低创业、运营的成本和风险。

邱处长说：“金融圈的朋友带来的不仅仅是资金，背后也是一大批的高端资源。”

他的投资人利用自己的地位和影响力不断对许多证券、银行的高端客户推荐“丘处鸡”产品。这种效果反映在销售上则是，“丘处鸡”的鸡蛋在2013年中秋节即以生态礼品的方式销售了近百万元。

因此，邱处长下海初战告捷再度印证

了中国商业一个主流成功法则：必须同时占尽权力和市场红利，方可立于不败之地。

不过，其中一个潜在的风险是：随着改革的深化、反腐的深入，如果权力出现问题，企业必然遭受重创。

在中国现阶段，倒下一个

贪官，随之倒下一片企业家的悲剧不断上演。随着中央八项规定的实施，传统送礼市场会受到重创，“丘处鸡”的营销也亟待调整模式和方向。

即使如此，还是由衷地希望邱处长能够完成从官人到企业家的转型。

毕竟，相信市场比迷恋权力更应成为当下需要弘扬的价值观。

当然，通过全面深化改革，厘清权力与市场的边界，建立法治的市场经济，则是十八届三中全会以后长期而艰巨的奋斗目标。这不仅事关邱处长的养鸡梦，更关乎整个经济能否平稳快速增长。

在改革开放35周年的当下，邱处长下海与“92派”完成了神奇的接续和呼应，令人感慨良多。惟愿他能产生强烈的示范效应，让更多官场中人放弃体制内的煎熬，听从内心的召唤，去到市场经济大潮中重找生命的彼岸。

一个贪恋权力、梦想食利，不敢不愿创造的民族是没有希望的。

## 民生视点

### 新闻图说

### “倘若我摔倒 请将我扶起”

2013年12月25日上午，河南省郑州市，10名老人聚在一起，一字排开，每人手中举起一个字牌，连起就是“倘若我摔倒，请将我扶起”10个大字。

他们举着站着，保持沉默，如同雕塑。引来不少市民围观。

张翼飞/东方IC

## 北京“动批”外迁

**[看点]**12月24日，北京市规划委确认，北京已启动“动批”大红门、十里河、新发地等4大商业堵点治理的前期工作，并已开始对本市100多个小商品零售市场的整治和外迁进行研究。“动批”最终要迁出中心城区，但迁到哪里，京郊还是河北，尚无确切消息。

**[声音]**中国社科院人口与劳动经济研究所助理研究员杨朝：每个区域适宜发展的产业不同，核心城区不应该有大型人流、物流密集的产业，外迁符合城市规划，使其更优化、更协调。北京目前的这类产业过度集中，周边的省市没有发展起来。

北京大学国家发展研究院教授张帆：从产值、价值的角度看，所谓的“转型成本”并不突出。但迁出批发市场牵扯到很多普通民众的利益，形成决策之前应当充分征求意见，讨论听证。

中国青年政治学院经济系主任林江：我认为不能把满足低端需求的批发行业等同于低端行业，也不能因为它产生了一些负面的外部性就把它和低端行业画上等号，这是不公平的。从这个角度上讲，把迁出“动批”定义为一种产业升级，帽子大了。

## 8成网友不过圣诞节

**[看点]**新浪网的一项调查显示，9830名参加调查的网友中，79.9%选择不过圣诞节，称“又不是中国的传统节日，没意思”，仅10.3%表示会过圣诞节，表示“过圣诞节就是为了娱乐”。有网友在评论中说，一定程度上圣诞节在中国只是一个商业模式，也有网友表示，“管他什么节，一律按光棍节过”。

**[声音]**清华大学社会学系教授罗家德：在商业化浪潮席卷的席卷下，现在中国甚至国外的圣诞节的宗教意味都不太浓厚，它更多的像是一场年度大众购物娱乐狂欢。

北京师范大学教授、民俗学家萧放：这可算是西方节日中国本土化的过程，也是一种正常文化现象，不必过分忧虑。我们要做的是自觉维护、复兴传统节日，同时总结其中精华，适当加以改良创新，相信对年轻人同样具有吸引力。

河北省民俗文化协会会长袁学骏：圣诞节的火爆与其所处的时间段有着重要关系。圣诞节正好处在公历年底、农历年前的节点，为人们聚会、消费提供了一个有利时机。一些企业老板会利用圣诞节在饭店订餐答谢员工一年的付出，一些关系不错的朋友也会利用这个机会聚一聚。

## 政府新楼似克里姆林宫

**[看点]**近日有媒体报道，门头沟气象局新办公楼为四栋楼，楼顶装着金光灿灿的大金球，其风格与俄罗斯总统官邸克里姆林宫有几分相似。从西到东，将入驻这四栋楼的单位依次为地震局、水务局、园林绿化局和气象局。其中，最东侧的一栋已有气象局挂牌入驻，其他三栋楼整体施工已完成，明年初将迎来剩下的三家委办局。

**[声音]**湖北省统计局副局长叶青：政府办公楼应该尽量简朴、实用，这是毫无疑问的。党政机关应该遵循相关的厉行节约要求，不建豪华办公楼，不进行豪华装修，更不能追求“标新立异”，而成为当地最显眼的地标。对近期新建的接宾馆所审计部门应介入调查，其拆除、迁建的相关开支应公开明细。

## “十大语文差错”

**[看点]**近日，《咬文嚼字》编辑部对外公布了“2013年度十大语文差错”。包括“受权”误为“授权”、“泄密”误为“泄秘”，“冒”字的书写使用等。不少网友纷纷留言表示获益匪浅，同时也引发了对汉字规范使用的新一轮担忧。

**[声音]**知名学者、评论家肖鹰：这有助于人们认识到规范用语的重要性，是一种维护汉语的积极措施。在互联网时代，汉字的规范使用确实面临巨大挑战。首先是外来语的进入，很多词汇都是以前没有的，这是全球化的结果。再有就是以网络环境主导的“非课堂文化”对汉语教育的侵袭，现在很多日常用语均来自网络、媒体传播，深深影响当人们的习语与文化活动、乃至学术写作。在这种情况下，通过年度性重大语文差错的调查、发布，可以提醒人们审视汉语学习，有助于保持汉语规范使用的传统的严肃性。

同时，今天的语文教育及汉字规范使用面临着外来文化的巨大挑战，应实行自上而下的引导。倡导青年一代规范使用汉语，是一个关系到中国文化生机的严肃问题。

## “婴儿安全岛”

**[看点]**12月19日，山西省首个“婴儿安全屋”在太原市社会（儿童）福利院正式启用。在此之前，陕西省西安市及江苏省南京市的“婴儿安全岛”分别投入使用，广东省首个“婴儿安全岛”也有望于2014年在深圳诞生。虽然名称各异，但实际上“婴儿安全屋”和“婴儿安全岛”都是一种用于收容被遗弃婴儿的保护设施。福利院接收了这些孩子，随之引发了不少争议。

**[声音]**上海政法学院社会学教授章友德：在目前的社会环境下，由于种种原因导致的弃婴现象，长期、客观、真实地存在着，这一点无法否认。既然如此，我们所能做的，不应该仅仅谈论所谓的道德主义，而是应该首先思考，该如何对待弃婴这样一个特殊的社会群体。按照我个人的理解，社会福利机构应该承担起这个责任并有所作为。

**[声音]**安徽民政厅厅长张振粤：无论由于什么样的原因，一旦孩子脱离了家庭的监护，政府和社会都应该无条件地担负起救治和养育的责任。在社会保障体系并不健全的条件下，救助机构的无条件介入，才能最大化地保障孩子的健康和安全。

深圳社会福利中心主任唐荣生：建设“婴儿安全岛”，虽然改变不了遗弃这一非法行为，却改变了遗弃的结果，即提高弃婴的存活率，真正体现了生命至上、以人为本、以儿童利益优先等理念。

(卢越根据媒体公开报道编辑)

## 舆情民意